

凝聚利益攸关方力量 实现可持续发展目标

——世界经济论坛2020年年会前瞻

新华社记者 凌馨

世界经济论坛2020年年会定于21日至24日在瑞士达沃斯举行。在经济全球化和多边主义遭遇逆流、国际形势不确定性增加的背景下,本届年会期待凝聚全球政商界、学术界、公民社会等利益攸关方的力量,共同应对涉及生态、经济、地缘政治等领域的挑战,以实现可持续发展目标。

凝聚各方力量

本届年会主题是“凝聚全球力量,实现可持续发展”。关于设置这一主题的初衷,世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布此前在媒体吹风会上说:“世界正处在危急之中,可以采取行动的窗口期正在迅速关闭……我们需要一个合作行动的平台。”

去年9月,联合国秘书长古特雷斯警告,目前人类在实现可持续发展目标的道路上已偏离了轨道。致命冲突、气候危机、基于性别

的暴力、经济增长不平衡、债务不断上升、全球贸易紧张局势加剧等因素都为可持续发展目标的实现增添了障碍。

施瓦布强调,世界经济论坛始终坚持的基本理念是,多数挑战没有办法通过政府、企业或公民社会任何一方单独解决。世界经济论坛创立之初就提出“利益攸关方”理念,致力于推动商界、政界、公民社会等利益攸关方之间展开互动。而在50年后的今天,需要重新聚焦各利益攸关方在应对当下挑战中所应承担的新责任,赋予这一理念新的意义。

聚焦多重挑战

本届年会将迎来110多个国家的近3000名与会者,他们将围绕全球在生态、经济、地缘政治等领域的挑战展开讨论。

世界经济论坛全球议程总监塞巴斯蒂安·布库普向记者介绍说,应对气候变化问题是当下最重要的挑战之一。去年年底,在西班牙马德里召开的联合国气候变化大会上,

与会各方就《巴黎协定》实施细则达成一致,为之后全球减排目标的实现增添了变数。此次世界经济论坛年会将讨论如何协调经济发展与减排之间的矛盾,为集聚各方动能、实现可持续发展目标提供助力。

与此同时,经济挑战也不容忽视。国际货币基金组织去年10月将2019年世界经济增速预期下调至3%,为2008年国际金融危机爆发以来的最低水平。世界银行也在近期发布的报告中警告,全球经济前景面临下行风险。在此背景下,布库普说,如何实现可持续的包容性增长将是本届年会期间各方讨论的重点。

在地缘政治领域,一些国家的单边主义、孤立主义倾向日益增长,多边治理体系面临严峻挑战。在本届年会上,围绕多边主义、全球治理体系等话题的探讨还将继续。

期待中国作用

布库普强调,本届年会上,中国将在可持续发展、技术和经济增长这三个领域的讨论中扮演极为重要的角色。“基本上要解决任何一项挑战,都不能缺少中国的引领作用。而中国也确实发挥了这一作用。”

在《巴黎协定》的实施可能遇阻的情况下,中国在应对气候变化挑战方面如何发挥引领作用,成为世界关注的焦点。“中国的全球绿色领导力”也成为本届年会分会场的议题之一。

在技术创新方面,中国也在发挥重要作用。布库普说:“过去10年,中国已经成为全球技术领军者。没有中国,涉及技术管理及安全领域的任何问题都无法解决。”

布库普还指出,中国是全球经济增长的重要引擎之一,“如果想知道未来全球增长前景,我们就必须要了解中国和中国经济”。本届年会期间,与会者将通过“中国经济展望”和“中国资本市场新气象”这两场会议,探讨中国经济发展趋势及其对世界经济的影响。

(新华社日内瓦1月19日电)



科威特航展跳伞表演

1月15日,在科威特费尔瓦尼耶省举行的第二届科威特航展上,表演者进行编队跳伞表演。

第二届科威特航展15日在费尔瓦尼耶省拉开帷幕,共有来自30多个国家的约200家航空公司及相关企业参展,将展出70多架先进飞机。

新华社发

德内政部长:

反对将华为排除在德国5G网络建设之外

新华社柏林1月18日电 (记者任珂 沈忠浩)德国《法兰克福汇报》18日报道,德国联邦内政部长泽霍费尔近日在接受该媒体采访时明确表示,反对将中国华为公司排除在德国5G网络建设之外。

“我反对仅因存在某种可能就把某个产品排除出市场的行为。”泽霍费尔说,如果没有华为参与,德国可能无法在短期内建起5G网络,5G网络建设进程可能会因此推迟5年至10年。

泽霍费尔强调,在这一问题上,他与总理默克尔的观点“十分一致”。

是否准许华为参与德国5G网络建设,近来在德国一直是热议话题。在美国的压力下,一些德国政界人士以网络安全为由,建议将华为排除在外;但以总理默克尔为代表的很多人士认为,不能先入为主地排除特定供应商。

默克尔近日接受英国《金融时报》专访时说,德国应加强对所有电信设备供应商的安全要求,并使供应商多样化,这样就不会在5G领域依赖于某一家公司。她表示,简单地把某一公司排除在外是错误的。

中国驻德国大使吴恳16日在德国巴登-符腾堡州一个地区工商大会年会上发表演讲,呼吁德方最终就华为问题作出独立、公正的决定。吴恳说,在中国持续对外开放市场、德国企业在华经营良好的背景下,德国若出于政治考量将华为排除在5G建设之外,不仅是一种歧视,还将释放保护主义的错误信号。

德国联邦议院近期将就是否在5G网络建设时排除华为公司作出决定。

英王室同意哈里夫妇退出公职

新华社伦敦1月18日电 (记者张代蕾)英国王室18日晚发表声明,同意哈里王子及妻子梅根退出王室公职。这一安排将于今年春季正式生效。

白金汉宫的声明说,根据新安排,哈里夫妇将不再使用王室头衔,不再代表王室出席活动,也不再获得用于支持王室职务的公共资金。

根据声明,王室允许哈里保留目前他们一家三口在英国的住宅。哈里夫妇表示有意偿还当初为翻修这栋住宅而花掉的纳税人的钱。但声明没有提及哈里夫妇未来安排和费用。

英国女王伊丽莎白二世当天发表声明说:“哈里、梅根和阿奇永远是我家庭中深受喜爱的成员……我支持他们追求更加独立生活的愿望。”

英国王位第六顺位继承人哈里王子与美国女演员梅根2018年5月在英国成婚,育有一子阿奇。两人本月初发表声明,表示不想继续担任王室高级成员职务,希望能逐步寻求经济独立,在英国和北美生活。



林火过后

1月12日,在距澳大利亚首都堪培拉一个多小时车程的温杰洛村附近,消防员在过火后的森林中为动物们准备了食物和水。

澳大利亚去年10月开始出现林火,火势过去数月不断蔓延,迄今没有扑灭,过火面积超过2019年巴西亚马孙雨林火灾、美国加利福尼亚州山火和印度尼西亚多省林火面积总和的两倍。这场灾难波及澳大利亚东南部三个州,迄今夺去28条人命。

新华社发(储晨 摄)

米舒斯京,与默默无闻告别

董沛

俄罗斯的最高权力架构中,一直不缺少从默默无闻中突然浮出水面的总理。1999年8月的普京,是他们中的代表。此后,又先后有弗拉德科夫从俄发展与欧盟关系总统特别代表职位上就任总理,以及祖布科夫从俄金融监察委员会主席职位上被提名总理。

俄罗斯当地时间2020年1月16日,历史再次重演,却又有所不同:俄国家杜马(议会下院)召开会议审议并通过对米舒斯京的总理任命,俄总统普京随后签署总统令,正式任命米舒斯京为俄罗斯政府总理。联邦税务局局长米舒斯京就这样成为新的突然浮出水面的总

理。与过往不同的是,米舒斯京获得了国家杜马大部分党团支持,是历史上首位没有得到国家杜马议员反对票的总理候选人。

默默无闻的米舒斯京,是土生土长的莫斯科人。1989年,他从莫斯科机床工具学院(现莫斯科国立技术大学)毕业,曾在多个俄政府部门和金融机构任职,先后掌管过俄罗斯联邦不动产登记管理局、俄罗斯联邦经济特区管理局、俄罗斯联合金融集团等。2010年开始,他在联邦税务局局长的位置上坐了近10年,做出了前人未及的成绩:俄联邦税收收入增加了20%,而税收负担只增加了2%。

据相关媒体报道,得益于工科背景,米舒斯京成功引领俄罗斯税收工作进入数字化时

代,这套被称为“税收管理的未来”的系统,使个人和企业缴纳税款方便快捷,不但减少了大量纸质文书工作,也是提高俄罗斯财政收入的重要原因。

自普京执政俄罗斯以来,如何发展经济,是他最大的心病之一。受油价下跌,以及西方国家制裁等影响,俄罗斯这些年的经济发展十分艰难。据国际货币基金组织预测,2019年俄罗斯的名义GDP预计为1.64万亿美元,仅略高于我国的广东省。虽然经济增速为正,但由于卢布近年来大幅贬值,GDP相比2018年的1.66万亿美元有所下降,而2013年高峰时俄罗斯的GDP达到2.13万亿美元,6年来俄罗斯GDP已经下跌了23%。

平均每年下降4.26%。与此对应,俄罗斯人均GDP预计也会由2018年的1.15万美元下降为1.13万美元,低于全球人均GDP1.146万美元的水平。持续6年的经济衰退,使俄罗斯人生活水平下降了很多。根据俄罗斯联邦统计局的数据,2019年上半年,俄贫困人口达到2090万人。

如何找到一位擅长经济发展的人帮助自己,是普京一直以来急需解决的问题。长期政治合作伙伴梅德韦杰夫是法律专业出身,而有经济专长的弗拉德科夫和祖布科夫短暂的总理生涯,又证明其并非该职位的最佳人选。

有专家指出,米舒斯京是俄罗斯政坛中的务实派、中间派,显然已被普京当作现在最好的选择。米舒斯京曾表示,俄罗斯需要面对当下的数字科技和人工智能时代。上任后,他需要马上领导俄罗斯新政府应对诸多考验,推动转型、吸引外资、发展提速、改善民生等一道道待解的难题,远比如何科学、合理征税更复杂。

告别默默无闻,米舒斯京需要用政绩证明,自己是当下俄罗斯总理职位最好的选择。

古巴61年来首次选出省长

据新华社哈瓦那1月18日电 (记者林朝晖)古巴18日在全国15个省表决选出各省省长和副省长。这是古巴自1959年革命胜利以来首次恢复省长和副省长职位。

古巴167个社区的全国人民政权代表于18日上午9时同时开会,对古巴国家主席米格尔·迪亚斯-卡内尔提议的各省省长和副省长候选人进行投票。古巴国家选举委员会18日下午在古巴全国人民政权代表大会官网上发表公报说,在全国人民政权代表大会的12363名代表中,共有12244名代表参加了投票,有效选票共计12203张。

古巴前领导人菲德尔·卡斯特罗在1959年领导古巴革命取得胜利后,宣布在各省取消省长职位。2019年4月生效的古巴新宪法决定在各省恢复省长和副省长职位。

新当选的各省省长和副省长将于2月8日宣誓就职,任期5年。